

# 银行业收获“红包” 基金券商遭遇“寒流” 年终奖“丰厚”“贫瘠”冰火两重天

记者观察

## 银行年终奖红包丰厚

今年银行业年终奖再度“傲视群雄”，成为令众行业“羡慕嫉妒恨”的众矢之的。据有关方面披露，2011年，在银行三年以上的一般工作人员，年终奖大都在8万元左右，加上半年奖、季度奖等，全年奖励性收入都在10万元以上，而供职中小型股份制银行比大型国有银行更多些。

银行业年终奖的“傲视群雄”与其业绩有着密切关联。2011年年报虽然还没出来，但从其业绩快报中可以看出端倪，比如，深发展发布2011年度业绩预告称，公司预计2011年度归属于上市公司股东的净利润约99.94亿元-106.19亿元，比上年同期增长60%-70%；兴业银行全年实现净利润255.1亿元，同比增长37.74%；浦发银行实现归属于母公司股东净利润

岁末年初，年终奖始终是人们关注的话题。而对于曾经大手大脚发钱的金融业来讲，年终奖不再是铁板一块，相反呈现出冰火两重天格局：银行业继续让人“羡慕嫉妒恨”，遭遇去年漫漫熊市的券商、基金行业则是“聊胜于无”，“没惊吓就不错了”。

272.36亿元，同比增长42.02%。截至目前已公布的上市银行利润增速均超市场预期。

## 基金没惊吓就不错了

相比上述银行员工年终奖的“丰厚诱人”，近年来一直为市场“羡慕嫉妒恨”的基金行业去年年终奖则遭遇“寒流”。

通常基金行业年终奖比例要占总薪资近一半，但据调查，今年部分基金公司的年终奖打对折就算不错了，甚至有的公司则是缩水到“认不出”：某基金人士日前收到入账短信，询问财务才知道这竟然就是年终奖，“数目还比不上平时一笔报销费用”。难怪许多人表示，今年年终奖“没惊喜，没惊吓就不

错了”。基金行业年终奖遭遇“寒流”，主要是去年市场大幅下跌，靠天吃饭的基金业因而溃不成军——成立一年以上的近千只债券型基金与偏股型基金同时出现年度亏损，整体下跌超过20%，此前发布的基金四季报显示，62家基金公司合计亏损1235.28亿元。按此比例计算，今年全年基金公司亏损超过4000亿元。

## 券商一两万“意思意思”

旱涝保收的基金行业巨额年终奖如镜花水月，券商就更是在寒冬中煎熬。目前国内绝大部分券商公司的主要利润来源就是经纪业务收入，由于去年股指持续

下跌，成交量大幅下降，这种局面令券商的经纪收入和自营收入遭到“双杀”。已公布的券商业绩快报显示，18家上市券商2011年净利润仅为264亿元，同比下滑超过五成，东北证券更是亏损1.52亿元。

利润的下降直接导致了券商年终奖的缩水，尤其是处于最底层的券商经纪人更为明显。据招商证券一客户经理透露，他这个层级的员工今年年终奖只有2万元，“这应该是2008年以来发得最少的年份。”而另一家大型券商的一位工作人员则表示，她今年至今还未领到年终奖。当然，不少券商员工坦承所谓“没有年终奖”，是相对过去动辄10万以上的年终奖而言，其

实今年一两万元还是有的，不过是“聊胜于无”。

## “内功”仍需进一步修炼

年终奖的“丰厚”与“贫瘠”，折射出的是行业内功不一。确实，市场的持续低迷，使得基金亏损、券商收入走低，受此影响，国内基金业和券商业再次面临生存考验。而这恰恰也给基金业和券商业拉响了警报——单单“靠天吃饭”，那是靠不住的，提高忧患意识才是立于不败之地的重要法宝。

因而，分析人士指出，虽然在短期内，基金和券商行业遇到了“严寒”，但我国资本市场一定会实现长期的发展。而在整个目前经济处于疲软时期情况下，如何把视线转移到“内功”的进一步修炼提高上来，等待未来的发展，这是目前迫切需要解决的重中之重问题。相信解决了这一问题，年终奖从“贫瘠”再到“丰厚”仍会再现。

本报记者 许超声

## 读年报

汤臣倍健(300146)是目前创业板的第一高价股，近半年创业板大幅下跌的背景下，该股走势稳健表现十分突出。该股凭什么高高在上？昨天公布的2011年年报给出了答案：公司业绩翻倍，成长性非常突出。

2011年汤臣倍健营业收入增长90.12%，净利润增长102.41%。每股收益达到1.7元。公司最出色之处在于业绩连续高速增长，净利润从2007年的1212.65万元，增长到2008年的2670.5万元、2009年的5127.24万元、2010年的9210.59万元、2011年的18643.51元，连续4年业绩基本上每年翻倍，实在令人惊讶。这样，4年里公司业绩竟然增长了14倍，如此高的成长性在创业板中绝对名列前茅。

业绩继续翻倍的同时，汤臣倍

## 又一个苏宁电器？

健又提出和去年完全相同的分红方案——10股转增10股派10元(含税)，这让人想起苏宁电器，苏宁电器在上市初期也是业绩每年翻倍，分红每年10送10，两者的确有点相似。差异在于汤臣倍健发行价与上市价定得都比较高，以昨天76元收盘价计算，目前市盈率为45倍，并不算低，只有公司继续保持业绩高增长的势头，才能化解市盈率较高的难题。

好在公司已经预告2012年第一季度业绩增长40%至60%，让人看到今年业绩继续高增长的可能性还是很大。原因在于公司大力发展销售渠道，使得主营的营养补充剂和保健食品销量大增，去年公司在全国的销售终端数量已经达到21000个，较2010年底增加8000多个，这种大规模开店的方式与苏宁电器也有几分相像。

本报记者 连建明

## 福耀玻璃拟发6亿元短融券

福耀玻璃(600660)公告称，为拓宽公司融资渠道，优化融资结构，满足公司快速发展对资金的需求，根据有关规定，公司拟向中国银行间市场交易商协会申请注册发行短期融资券，注册金额不超过人民币6亿元，并根据公司资金需求情况和市场条件，在中国银行间市场交易商协会注册有效期(两年)内一次

或分期择机发行。

公司本次发行的短期融资券将由招商银行担任主承销商，并由主承销商组织承销团以余额包销的方式承销。公司发行短期融资券募集的资金将用于公司生产经营活动，包括但不限于偿还银行贷款、补充公司营运资金等。

本报记者 李辉

## 反弹乏力 谨慎看调整

专家看盘

龙年伊始，沪深股市并未走出投资者预期的开门红行情，而是两阴夹一阳、弱势走低。从盘口看，成交清淡、热点匮乏，多方未获响应，尤其是随着开门红预期落空，对市场信心趋于谨慎，加上短期诸多制约因素，后市探底调整可能性大。

受内外经济金融形势影响，宏观经济增速持续下降，“软着陆”将贯穿2012年全年。影响到上市公司，就是公司业绩出现加速向下修正。根据A股去年三季报业绩披露，当季2300家上市公司业绩环比下降6.2%，扣除银行股后环比下降8.9%，随着四季度经济增速的进一

步回落，业绩下降的趋势有增无减。截至周二，两市共有140家公司发布全年业绩修正预告，其中七成以上向下修正，仅周二就有36家公司向下修正，主要是因为四季度经营情况大幅差于预期，导致业绩明显缩水。从盘口看，发布业绩预告预亏公告的公司，如华阳科技、超日太阳、天利高新、冠福家用等纷纷跌停，业绩风险开始释放。

由于节前年终奖发放及消费高潮等因素，导致社会资金紧张，央行多次通过逆回购，向市场注入资金超过3500亿元，但这部分资金在本周将陆续到期归还，加上海外热钱持续流出，资金回购利率保持高位，表明短线资金面仍然偏紧。

龙年伊始，投资者预期“龙抬头”、“开门红”，但实际上却呈现了无热点、无激情、无成交量的“三无”状态，散户行情，做反弹的人少，多头难以得到市场响应。由于没有量能的支持，行情只能不进则退。而两阴夹一阳的形态，构筑了新一轮调整探底的雏形。从热点观察，传媒股“冷饭热炒”，ST股集体涨停，不仅为所谓估值修复行情打上了问号，也使短线博弈的心态跃然盘面。从目前看，由于投资者心态犹豫，反弹乏力，盘中又缺乏有效热点抓手，加上上档60日均线阻力沉重，K线形态向下，后市大盘弱势调整的可能性大，投资者在操作上仍需谨慎回避，耐心等待。申银万国 钱启敏

## 北京银行再融资获批募资118亿

北京银行(601169)公告称，该行非公开发行方案获得中国证监会批复，该批复自核准发行之日起6个月内有效。

公告显示，本次非公开发行是自北京银行2007年IPO后的首次再融资，发行对象为华泰汽车、中信证券、泰康人寿、中国恒天等9家投资者，筹集资金总额不超过118亿元，发行价格经除息调整后为10.67元/股，所筹资金在扣除相关发行费用后，将全部用于补充公司

的核心资本金。参与此次定向增发的9家投资者，非常看好北京银行的未来发展前景和长期投资价值，分别与北京银行签署了股份认购协议，并先期缴纳了认购金额5%的保证金。本次非公开发行预计募集资金118亿元，将极大提高北京银行资本充足率水平，满足未来3年业务发展的需要。

本次非公开发行引入的新股东均为所处行业的优势企业，是适合该行自身发展战略的投资者，具

备较强的实力。而且参与此次再融资的投资者均承诺，所认购股份自非公开发行结束之日起36个月内不转让，显示出对北京银行未来业绩成长和盈利能力的认可和信心。北京银行认为，在未来银行业发展中，资本将成为最稀缺的资源，北京银行此次增发完成之后，将在未来竞争占有明显先发优势。充足的资本将有力支撑其加速向零售业务、中小企业和中间业务转型。

本报记者 李辉

## 鑫龙电器、司尔特拟高送转

鑫龙电器(002298)司尔特(002538)日前披露了高送转预案。

鑫龙电器公告称，控股股东东龙胜向公司董事会提交了公司2011年度利润分配预案的提议，鉴于公司2011年盈利状况较好，为回报股东，与股东分享公司快速发展的经营成果，控股股东提议2011年度利润分配预案为，每10股送2股，并按10:0.25的比例向公司现有股东派发现金红利(含税)，同时向全体股东每10股转增8股。本次送转后，公司总股本将增加至33000万

股。公司控股股东东龙胜先生承诺在公司有关董事会和股东大会开会审议上述2011年度利润分配预案时投赞成票。公司董事会认为：公司本次利润分配与公司经营业绩增长相匹配，且公司本次现金分红不会造成公司流动资金短缺。

1月31日，司尔特控股股东安徽省宁国市农业生产资料有限公司及实际控制人金国清向公司董事会提交了公司2011年度利润分配预案的提议，鉴于公司目前总股本规模较小，且公司2011年经营及

盈利状况良好，为回报股东，与所有股东分享公司快速发展的经营成果，并增加公司股票的流动性，控股股东及实际控制人提议2011年度利润分配预案为，以截至2011年12月31日公司总股本14800万股为基数向全体股东每10股派发现金股利2元(含税)；同时向全体股东每10股转增10股，共计转增14800万股，转增后公司总股本将增加至29600万股。公司控股股东安徽省宁国市农业生产资料有限公司及实际控制人金国清先生承

诺在公司有关董事会和股东大会开会审议上述2011年度利润分配预案时投赞成票。公司董事会认为：公司控股股东安徽省宁国市农业生产资料有限公司及实际控制人金国清先生提议的2011年度利润分配预案与公司业绩成长性相匹配，上述利润分配预案具备合法性、合规性、合理性。5名董事均书面承诺在董事会开会审议上述利润分配预案时投赞成票。

据了解，在去年三季报中，鑫龙电器和司尔特曾对去年业绩作出展望，均预计2011年归属于上市公司股东的净利润同比增长50%以上。 本报记者 李辉

## 中海上证380指数基金获批

中海上证380指数基金近日获批即将发行，这是目前市场上为数不多锁定上证380指数的基金产品。作为新兴蓝筹指数，上证380指数与上证180、上证50等蓝筹指数一起构成上海市场主要的蓝筹指数。

Wind数据显示，从2006年1月1日至2010年12月31日期间，上证380指数累计收益率达444.23%，ER同样是蓝筹指数的上证180指数涨幅仅为200.8%。

许超声

本版分析观点仅供参考